《关于做好退役军人职业教育和技能培训资助工作的通知》政策解读

近日，《佛山市退役军人事务局 佛山市教育局 佛山市财政局 佛山市人力资源和社会保障局关于做好退役军人职业教育和技能培训资助工作的通知》（以下简称《通知》）已经市政府同意，以市退役军人事务局、市教育局、市财政局和市人力资源和社会保障局名义联合印发，自2021年11月1日起开始实施。现就《通知》的出台背景和目的、出台依据和主要内容进行政策解读。

出台背景和目的

退役军人是重要的人力资源，是建设中国特色社会主义的重要力量，通过开展职业教育和技能培训，促进退役军人就业创业，对于更好地实现退役军人自身价值、助推经济社会发展、服务国防和军队建设以及维护社会稳定具有重要意义。

当前，退役军人职业教育和技能培训工作出现了一些新情况、新问题，佛山市人民政府办公室《印发佛山市退役士兵免费职业技能培训促进就业实施方案的通知》（佛府办〔2007〕235号）已与当前现状不相适应。为进一步健全完善我市退役军人教育培训体系，有效促进退役军人就业创业工作，特制定本《通知》。
二、出台依据

国家和省、市历来重视退役军人职业教育和技能培训工作，以促进就业为目的，以市场需求为导向，从最初的以中等职业技能培训为主体、以高等职业教育、成人教育和普通高等教育为补充的制度，逐渐转变为职业技能培训和学历教育并行并举的教育培训制度，先后出台了系列政策文件，为退役军人改善知识结构，提升职业能力素质提供了有力支撑。

指导性文件：《印发佛山市退役士兵免费职业技能培训促进就业实施方案的通知》（佛府办〔2007〕235号）、《关于退役士兵短期职业技能培训的实施办法（试行）》（粤民安〔2012〕23号）、《关于修改退役安置等补助资金管理办法的通知》（财社〔2019〕225号）、《关于印发广东省促进退役军人就业创业若干政策措施的通知》（粤府办〔2020〕7号）。
参考性文件：《关于做好2020年广东省经济欠发达地区退役士兵教育资助工作的通知》（粤教助函〔2020〕6号）。

三、《通知》主要内容
《通知》主要对退役军人职业教育和技能培训的对象范围、培训类型和资助标准、结算流程、部门职责等进行规定。
（一）明确资助对象范围。从中国人民解放军和中国人民武装警察部队依法退出现役，由我市接收安置，按规定参加职业教育和技能培训的自主就业退役士兵、自主择业军队转业干部和复员干部。

（二）明确教育培训类型、资助标准及资金来源。培训类型分为就业创业技能培训、中职教育和高职教育三种。资助标准：一是就业创业技能培训。有培训意愿、符合条件的退役军人退役后，可选择接受一次免费就业创业技能培训，并享受培训期间生活补助，培训期限一般不少于3个月。按照属地管理原则，由安置地所在区按每人合计不超过10600元的标准给予资金补助，其中培训期间的学杂费、住宿费、职业技能鉴定费等费用据实结算，生活补助按照实际受训时间每人每天30元的标准发放。资助所需资金，由各区财政统筹使用中央财政有关退役士兵职业教育和技能培训补助资金，不足部分由各区财政承担。其中退役军人技能提升补贴，可从开展职业技能提升行动提取的失业保险基金中列支。二是中职教育。退役军人在退役2年内参加全日制中等职业学历教育（含技工教育）并报到入学就读的，执行国家、省和佛山市中职免学费、国家助学金等有关政策。按属地管理原则，由安置地所在区按照每人每年不超过10600元的标准给予2年资金补助。其中，住宿费、实习实验费、职业技能鉴定费等费用据实报销，报销总额与所免学费合计资助上限为每人每年7000元；生活补助为每人每年3600元。三是高职教育。退役军人在退役1年内，通过全省统一招生考试，或学校单考单招报考高等职业院校（含已按规定程序纳入高等职业教育的技师学院）被录取、报到入学并取得全日制学籍就读的，由安置地所在区按资助标准给予3年资金补助（学制小于3年的按实际学制年限补助）。资助标准最高上限为每人每年10600元，其中，学杂费、住宿费、实习实验费、技能鉴定费等费用据实报销，资助上限为每人每年7000元；生活补助为每人每年3600元。
（三）明确结算流程。一是就业创业技能培训由安置地所在区或镇（街道）退役军人事务部门向承训院校（机构）拨付补助资金，并由承训机构向退役军人学员代发生活补助。二是中职教育由安置地所在区或镇（街道）退役军人事务部门按中职教育资助规定为退役军人报销相关费用、发放生活补助。三是高职教育由退役军人本人先垫付相关费用后再向安置地所在区或镇（街道）退役军人事务部门申报补助。

（四）明确部门职责。由退役军人事务部门牵头，教育、财政、人力资源社会保障部门以及各相关院校、承训机构密切配合，既明确职责分工，又相互配合扶持，共同组织实施。

四、需要说明的其他问题

本通知自2021年11月1日起执行，有效期5年。《佛山市人民政府办公室印发佛山市退役士兵免费职业技能培训促进就业实施方案的通知》（佛府办〔2007〕235号）不再执行。如遇国家、省有关政策调整，按国家、省最新规定执行。

本通知由市退役军人事务局负责解释。
