附件1：

佛山市市级住院医师规范化培训
补助经费管理办法

为贯彻落实国务院《关于建立全科医生制度的指导意见》（国发〔2011〕23号）和国家卫生计生委等7部门《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》（国卫科教发〔2013〕56号）、省卫生计生委等7部门《关于住院医师规范化培训的实施办法（试行）》（粤卫〔2015〕86号），以及省委省政府《关于建设卫生强省的决定》（粤发〔2015〕15号），建立与我市经济社会发展相适应的住院医师规范化培训制度，为卫生强市和健康佛山培养和建设一支适应我市居民健康需要的临床医师队伍，为建设佛山医疗卫生高地奠定人才基础，根据市卫生计生局等6部门联合印发的《关于印发佛山市住院医师规范化培训实施暂行办法的通知》（佛卫〔2016〕18号），规范我市市级住院医师规范化培训补助经费的管理和使用，确保我市住院医师规范化培训基地的同质化培训质量，制定本管理办法。

 一、适用范围

本管理办法适用所属医疗机构行政关系隶属佛山市本级的培训基地（含协同基地）。各区可参照本办法，对行政关系隶属区的培训基地（含协同基地）实施补助。

 二、补助对象和内容

 对经国家认定为住院医师规范化培训基地（含协同基地）的佛山市属医院（以下称“住培基地”）2017年及以后按计划招收的住院医师规范化培训学员（以下称“住培学员”）生活、培训教学实践活动及住培基地建设实施补助，超出计划招录的不予补助。住培基地于2015、2016年招录仍按规定在培学员的生活补助，由住培基地自筹资金予以解决。

 三、补助依据

（一）国家卫生计生委等7部门联合印发的《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》第十二条和第十三条。

（二）省卫生计生委等7部门联合印发的《关于住院医师规范化培训的实施办法（试行）》第三十六条和第四十二条。

 四、补助标准和预算编制管理

 住院医师规范化培训费用按照财政与住培基地共同承担的原则予以保障。除中央和省安排的财政资金外，市财政按以下标准安排补助经费：

（一）一般专业住培学员生活补助标准：对住培基地计划内实际招收一般专业住培学员每人每年安排20,000元的生活补助。

（二）紧缺专业住培学员生活补助标准：对住培基地计划内实际招收的全科、儿科和精神科专业等三类人才紧缺专业住培学员每人每年安排35，000元的紧缺专业住培学员生活补助。

（三）培训教学实践活动补助标准：按住培基地计划内实际招收的全部住培学员每人每年5,000元的标准安排培训教学实践活动和住培基地建设补助。

  每年各住培基地按照省、市下达的任务和实际招收的住培学员人数与专业情况，以及相关补助标准制定本住培基地次年所需市财政住培补助资金经费，并列入部门预算进行申报。

 （四）为了切实掌握各住培基地培训情况，有计划、有预算安排资金，各住培基地2018-2020年的培训计划，由市卫生计生局商市财政局审定。各住培基地在市卫计部门、市财政部门审定的计划内向省申报。计划申报的程序和资料由市卫计、财政部门另行制订，并于每年7月底前完成申报。省审定申报计划后，各住培基地严格按审定的计划落实培训。市财政在计划内按实际培训人数划拨补助经费。
  五、有关管理要求

（一）住培基地要按照资金用途使用各级财政专项补助经费和单位投入经费，专款用于住培学员的生活补助、培训教学实践活动以及住培基地建设等。各用款单位要加强资金监管，确保资金安全和有效使用，对滞留、挪用、挤占等行为严肃追究责任。

（二）住培基地的培训教学实践活动按照保障教学实践活动正常开展和对住培师资形成正向激励的原则开展，同时要进一步加强住培基地的建设，所需资金可在国家、省和市财政定向补助住培基地的补助经费开支；住培学员生活补助按照住培基地参照基地同等条件住院医师工资水平发放的原则，所需资金除各级财政补助资金外，不足部分由住培基地补足。

（三）住培基地对住培学员生活补助必须严格参照住培基地同等条件住院医师工资水平实施，其中委托培训人员由委派单位发放工资，其工资低于住培基地同等条件住院医师工资水平的，住培基地发放差额生活补助；社会化培训人员由住培基地参照基地同等条件住院医师工资水平发放生活补助。

（四）紧缺专业生活补助是市财政引导各住培基地招收紧缺专业住培生的额外生活补助，住培基地必须确保市财政的紧缺专业生活补助全额发给全科、儿科、精神科等紧缺专业住培学员，并采取录取调剂、就业承诺等措施着力引导临床医学应届毕业生报读紧缺专业住培生。

（五）学员培训延长期内不再享受补助，所需经费由个人承担。

（六）鼓励学员完成培训后留在佛山就业。市卫生和计划生育局、各住培基地将完成培训的学员推荐给市内各医疗卫生机构，由各医疗卫生机构择优录用。

（七）项目专项经费的使用必须严格执行国家及省市的各项财经法规、会计制度和本办法有关规定，同时接受财政、审计部门的监督检查。

    六、附则

    本办法自2018年X月X日(自发布之日起30日内)起实行，试行3年。原《佛山市卫生和计划生育局关于印发佛山市住院（全科）医师规范化培训工作方案（暂行）的通知》（佛卫函〔2015〕514号）自本办法实施之日起同时废止。由市财政局、市卫生和计划生育局按照部门职责负责解释。
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